

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19375. - Palma de Mallorca

Viernes 18 de Febrero de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En el frente de Alfambra hemos pasado el río, avanzando varios kilómetros y ocupando muchas posiciones del enemigo

Recogimos gran cantidad de armas y municiones.—En el sector de la Serena todas las posiciones continúan en nuestro poder; llevamos enterrados 425 cadáveres enemigos

EL ACUERDO AUSTRO-ALEMAN ES LA PREOCUPACION DE LA PRENSA INGLESA

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Gran Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy 17-2-38 -- II T.

En el frente del Alfambra, nuestras tropas han pasado el río y venciendo brillantemente todas las resistencias han avanzado en una profundidad de varios kilómetros y ocupando muchas posiciones al enemigo que ha sido castigado duramente, viéndose muchos cadáveres abandonados en el campo.

Se ha recogido por nuestras fuerzas abundantes armas automáticas y repetición y gran número de municiones que no han podido contarse todavía.

En el sector de La Serena han cesado los ataques enemigos a nuestras posiciones que continúan todas en nuestro poder. Hasta ahora se llevan enterrados 425 cadáveres de los rojos y se han cogido hoy 10 ametralladoras y numerosos fusiles.

Salamanca, 17 de Febrero de 1938 - II A. T.

De Orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Teleestructuración

En Norteamérica, goza de singular predicamento la llamada "cura a distancia". Consiste ésta en que a uno le ponen medias sueltas en el bazo o un chapuz en el colon descendente sin que uno lo note siquiera. Nada de visita médica; nada de boticario; nada de receta.

Ud. escribe solamente una cartita a cualquiera de estos señores que se anuncian para tales menesteres en los periódicos de por allá. Le describe bien las juguetas que le están jugando a Ud. las vísceras y asunto concluido. La contestación se reduce a indicarle que, todos los días, a la hora que se le fija, concentre su pensamiento en el medicastro. Este, hombre de singulares aptitudes, se limita entonces a concentrarse también sintónicamente con Vd. y le envía unas misteriosas radiaciones que yo me atrevería a llamar radiaciones farmacéuticas ya que, según cada caso, producen en el enfermo efectos purgantes, astrigentes, emolientes, diuréticos, etc. Así como una emisora de radio emite ondas normales, cortas, ultracortas, etc., así también esos hombres misteriosos lanzan de su mente algo así como la onda-pildora; la onda-cataplasma o la onda-pótema con su correspondiente indicación de "agítese al usarlo".

Después, sólo resta a Vd. tomar cincuenta dólares y mandarlos a su tele médico por giro postal, salvo que se sienta Vd. de pronto y también hombre misterioso y opte por concentrarse a su vez y radiarle a su bienhechor la onda-dólar. Aunque a decir verdad, creo que este progreso científico no es aceptado por los tele médicos.

Pues bien, señores lectores; ahora resulta que por aquí ocurre algo similar, ya que si bien no tenemos tele médicos, disponemos de un buen plantel de teleconcejales a telediputados que desde Barcelona nos teleestructuran. Vds., sin duda, no lo habrían notado; pero sí, nos están estructurando.

Primero, como Vds. saben muy bien, movidos por el amor a su tierra, ese puñado de exmallorquines residentes en Cataluña, nos sermonearon dulcemente, aprovechando la ocasión de que se nos bombardeaba (aún no preveían que el bombardeo de poblaciones civiles no tenía que resultar de su agrado andando el tiempo). Como ello no bastara, decidieron venir a estructurarnos personalmente y mandaron sus servidores por delante. Tampoco pudieron con ello estructurarnos; es más: nosotros los desestructuramos a ellos.

Espíritus progresivos, sin duda, han decidido ahora adoptar los procedimientos americanos ultra-modernos y han comenzado la "estructuración a distancia", a distancia prudencial añadiré yo de mi cosecha. El grupito de exmallorquines se ha constituido en "Comisión encargada de la estructuración política de Mallorca".

Ha aparecido pues la onda-estatuto; la onda-circunscripción y la onda-sufragio; el teleconcejal y el telediputado.

Lo que, sin embargo, no aparecerá será el giro postal con su puñado de pesetas que no muy científicamente perciben los tele médicos de la "cura a distancia". Y ese defecto científico precisamente es lo que a mí me hace considerar bastante científicos

a los tele médicos americanos. Si existiese el tele-dólar, me parecerían sencillamente unos idiotas.

Vds. no se habrán apercibido seguramente de esa teleestructuración. No es extraño. Nos falta la concentración para apercibirnos de ello y las ondas que emite la Comisión no

pasan por esto de ser unas ondas idiotas que apenas lanzadas, mordiéndose la cola como las pescadillas, vuelven a caer sobre los melones-cabezas que las emitieron, como simbólicas coronas de estulticia.

Joaquín VERDAGUER

## El descenso vertiginoso de la peseta roja

Un escritor de reconocida competencia en cuestiones financieras, Z. Batkowski, ha publicado en "Le Courrier" de Ginebra, una serie de artículos que constituyen un estudio del vertiginoso descenso de la peseta roja en contraposición con la elevada apreciación del signo monetario del Estado Español. Nos limitaremos hoy a examinar el primer punto: la desvalorización de la peseta roja.

Se ha dicho que el oro era el nervio de la guerra y la guerra actual ha demostrado lo contrario. La realidad ha lanzado un mentis rotundo a la teoría. Transcribimos de Batkowski:

"Al estallar el Movimiento Nacional en 17 de Julio de 1936, el régimen rojo quedó en posesión de todo el importante encaje del Banco de España, depositado en Madrid y que se elevaba según el boletín mensual de la Sociedad de Naciones a 2.202 millones de pesetas en oro, 656 millones en plata y 292 millones de pesetas-oro en divisas extranjeras; o sea un total de 3.150 millones. La circulación de billetes que entre 1930 y 1935 se había mantenido alrededor de 4.800 millones, pero que se había elevado en 1936 hasta el mes de Julio a 5.455 millones, estaba pues cubierta a razón del 57'74 por 100. Atendido que el curso de la peseta se había mantenido desde 1932 alrededor de 42 por 100 (promedios anuales en Suiza por 100 pesetas: 1932: 41'40; 1933: 43'12; 1934: 42'01; 1935: 42'06; primer trimestre de 1936: 41'975), el valor oro de toda la circulación en Julio de 1936 no representaba más que 2.291 millones de pesetas oro y estaba por tanto cubierto a razón de 198'36 por 100 sólo por el encaje oro y divisas sin contar los 656 millones de plata, y era por tanto una de las más sólidas del mundo. Si se tiene en cuenta que esta garantía metálica beneficiaba de hecho únicamente a los billetes en circulación en el territorio sometido al régimen rojo, puede asegurarse que jamás gobierno alguno había entrado en lucha con una armadura financiera tan formidable como el de Madrid-Valencia-Barcelona, y que desde el punto de vista financiero la sublevación nacional de Franco debía perecer, en méritos del dicho de

que el oro es el nervio de la guerra, condenada a un lamentable fracaso, incluso sin contar los inmensos recursos de los Soviets que respaldaban a sus partidarios de la España roja."

Seguidamente se pregunta el articulista: "¿Pero de este esplendor dorado, qué ha subsistido?"

"En cuanto al encaje metálico, no se ha publicado cifra alguna desde 1936, con motivo para ello ciertamente. Al finalizar 1936 la Banca Internacional de Pagos estimaba todavía el encaje oro en 1.600 millones, lo que representaba una disminución de 600 millones en menos de 6 meses, refiriéndonos exclusivamente al oro. Si la evaporación ha proseguido en 1937 con la misma cadencia de más de 100 millones mensuales, los gobernantes rojos deberán tropezar muy pronto con el fondo de la caja."

Consecuencia de ello es la depreciación vertiginosa de la peseta roja. Ello aparece claro en las estadísticas publicadas por el Banco Nacional Suizo en su boletín mensual:

"Véanse los promedios mensuales del valor en francos suizos de los billetes de banco del Gobierno de Madrid-Valencia-Barcelona, por 100 pesetas rojas:

1936: -- Octubre, 30'74; Noviembre, 24'44; Diciembre, 16'47.

1937: -- Enero, 16'88; Febrero, 13'94; Marzo, 11'49; Abril, 15'37; Mayo, 18'83; Junio, 12'32; Julio, 8'71; Agosto, 8'60; Septiembre, 7'74; Octubre, 7'60; Noviembre 5'99.

"Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses la mitad de su valor. De Octubre de 1936 a Abril de 1937 nueva depreciación de la mitad, de Abril de 1937 a Octubre de 1937 otra nueva depreciación de la mitad todavía! Esta cadencia se mantiene y se acelera incluso, pues a fin de Diciembre de 1937 las pesetas rojas solo valen 5 francos aproximadamente contra 7'60 en Octubre.

La peseta roja pierde pues, desde el inicio de las operaciones el 83 por 100 de su valor. ¿Causas de ello? No puede invocarse la guerra. Ya veremos en otro artículo como se ha sos-

# Un gran poema de Paul Claudel

Se ha puesto a la venta un libro sobre "La persecución religiosa en España", traducido al francés por Fran- cés Pion. El libro lleva, a modo de prefacio, un poema del ex-embajador de España en París, Paul Claudel, cuya traducción damos a continuación.

## "A LOS MÁRTIRES DE ESPAÑA"

Tú, que al pasar, irás volviendo una y una de las páginas de este libro sincero,

Léelo todo, registralo en tu corazón, pero contén tu cólera y tu espanto!

Es igual, es lo mismo que vivieron nuestros predecesores.

Es lo que aconteció en tiempos de Enrique VIII, de Nerón, de Diocleciano.

El cáliz que apuraron nuestros antepasados, no tendremos que apurarlo también nosotros?

La corona de espinas que ellos ciberon, sería para nosotros, sólo para nosotros, una corona de rosas?

La sal que antaño pusieron en nuestra lengua, tenía el gusto de este nuevo Bautismo!

Es posible, Dios mío, que nos otorgueis este honor supremo?

De daros algo, nosotros los pobres, y de nuestra presencia!

Y de decir que es verdad, que Vos, con nuestra sangre, sois el Hijo de Dios!

La maravilla de vuestra existencia, es cierto, no puede pagarse más que con sangre!

El Evangelio de Jesús que yo he recibido, no podía recibirlo impunemente!

En este mundo que no cree, no es verdad que pueda crearse impunemente!

No fué solo por nuestro bienestar por lo que te diste Tú la pena de nacer!

El mundo te odia desde sus entrañas y el esclavo no es mejor que el señor.

Mas nosotros, nosotros creemos en Vos y escupimos sobre el rostro de Satan!

Todos esos pobres forjadores de dudas, todos esos cobardes y todos esos vacilantes,

No son palabras, las que les faltan, es un acto, la voz clara y el estallar de alguna cosa!

Vos, Vos estais ahora en el cielo más allá de la visibilidad y de la nube.

Pero nosotros estamos en sus manos: y por nuestra parte los efrece- mos cosas que ver, cosas que ciegan su mirada!

Robespierre, Lenin y los demás, Calvino, no han agotado todos los tesoros del odio y de la rabia!

Voltaire, Renán y Marx no han cho- cado aun con el fondo de la humana adiosidad!

Mas, delante de nosotros, el millón de mártires, ante nosotros todos esos inocentes llenos de gloria,

Ellos tampoco lo han derramado todo ni lo han ofrendado todo, todavía, Somos nosotros los que estamos ahora en su lugar, y estamos en él por una vez!

Por fin ha vuelto al hora del Prín- cipe de este mundo!

La hora del interrogatorio final, la hora de Iscariote y de Cain.

Santa España en la punta de la cuadrada Europa, concentración de la Fé, masa dura, y trinchera de la Virgen madre.

Y la última zancada de San Jaime que sólo termina donde la tierra acaba.

Patriade Domingo y de Juan, y de Francisco el Conquistador y de Teresa.

Arsenal de Salamanca y Pilar de

Zaragoza, y raíz ardiente de Manresa, Indestructible España, que sabe rehusar la medida de lo mediano,

Sacudida de espaldas contra el hereje contenido y, paso a paso, rechazado,

Exploradora de un doble firmamento, razonadora de la plegaria y de la sonda,

Profetisa de otra tierra, allá dejos, bajo el sol, y colonizadora de otro mundo.

En esta hora de tu crucifixión, Santa España, en este día, hermana España, que es tu día,

Llenos los ojos de entusiasmo y de lágrimas, yo te envío mi admiración y mi amor!

Cuando todos los cobardes traicionaban, tú, una vez más supiste rehusar!

Como en tiempos de Pelayo y del Cid, tú, una vez más, has desenvainado la espada!

Ha llegado el momento de elegir y de desenfundar el alma!

Ha llegado el momento de medir, hijos los ojos en los ojos, la proposición infame!

Ha llegado por fin, el momento de que se conozca el color de nuestra sangre!

Muchos se figuran que el pié marcha solo al cielo por un camino complaciente y fácil. Pero, de pronto, la pregunta está hecha, y he aquí el requerimiento y el martirio!

El cielo y el infierno son puestos en nuestra mano y tenemos cuarenta segundos para escoger.

Cuarenta segundos. Y sobra tiempo todavía! Hermana España, santa España, tú escogiste ya!

Once obispos, diez y seis mil sacerdotes sacrificados y ni una sola apostasia!

Ah, ojalá pueda un día yo como tú, lanzar mi testimonio en voz alta, en el esplendor del mediodía!

Se había dicho que tú dormías, hermana España, un fingido sueño.

Y luego, de improviso, la interrogación, y de un golpe, esos diez y seis mil mártires!

"De dónde me llegan todos esos hijos?" grita aquélla a la que llamaban estéril.

Las puertas del cielo ya no bastan a esa legión que se apretuja!

Lo que llamábais el desierto miradlo! Ah, era el desierto, deciais? Y ved en él el manantial y la palmera!

Deciseis mil sacerdotes! Todo el contingente en un momento y el cielo colonizado en una sola llamada!

Por qué temblar, oh alma y por qué indignarte contra los verdugos?

Yo no hago más que juntar las manos y llorar, y digo que esto es bueno y que esto es bello.

Y vosotros también, piedras, salud de los más profundos de mi alma, santas iglesias exterminadas!

Estatuas destruidas a martillazos, y todas esas pinturas venerables, y ese copón que va a pisotearse.

Donde la C. N. T. gruñendo de delicias, peng su jeta y su baba.

Para qué todos esos dioses buenos? El pueblo no los necesita.

Lo que el bruto inmundo detesta, tanto como a Dios, es la belleza!

Al fuego grandes bibliotecas! Leviathan se revuelca de nuevo y de los rayos del sol ha hecho jaciga y estiércol.

Todas esas bocas que nos interrogan, todo eso; contra todo eso era tan difícil mantenerse en el propio cuadro!

Cerremos su boca de un puñetazo, es lo más sencillo. Abajo el Cristo y viva el toro!

Hay que detar sitio para Marx y para todas esas biblias de la imbecilidad y del odio!

Mata, camarada, destruye y embriágate, vare con las hembras! Esto es la solidaridad humana!

No digas que todos esos curas, vivos o muertos, que nos miran, no nos han provocado!

El que ellos hiciesen el bien sin recompensa era en verdad cosa intolerable!

A los que han muerto, se les irá a buscar bajo la tierra!

Es divertido ver como rien todas esas calaveras! Un bromista ha separado el cigarrillo de su boca, y lo ha

colocado entre los dientes de ese cadáver que fué su madre.

Quememos todo lo que pueda ser quemado, los muertos y los vivos en una sola pira!

Acercad el petróleo! Quememos a Dios! Sera una liberación magnífica!

Todos esos ojos que nos miran, vivos o muertos, nos molestan y además, para qué sirven?

—Salud, las quinientas iglesias catalanas destruidas! Catedral de Vich, catedral de José M. Sert!

Vosotros también, vosotros habéis sabido dar vuestro testimonio! También vosotros formais entre los mártires!

Las mismas iglesias que vió Juan, iglesias de Gerona y de Tortosa, iglesias de Laodicea y de Tiatira!

La casulla se ha incendiado con el sacerdote y el cirio ha prendido fuego en el candelabro!

El campanario se yergue todavía un momento sobre el animal evangélico que se encabrita!

Y después, en un rodar de trueno, cae de golpe! Se hunde, ha desaparecido ya!

Iglesia de mi Primera Comunión, todo acabó, ya no te verá más!

Pero es una bella cosa el ser partido en dos, secti sunt! es una bella cosa morir en su puesto con un grito triunfal!

Es bello para la Iglesia de Dios ascender al cielo toda ella en el incienso y en el holocausto!

Sube al cielo virgen venerable, por la derecha via, sube columna! asciende ángel! sube al cielo, gran plegaria de nuestros abuelos!

Catedral de Vich, de José M. Sert, tú eras admirable sólo para los hombres, ahora eres grata a Dios!

—Ya esté hecho! La obra está consumada y la tierra por todos sus poros ha bebido la sangre que la turbada!

Ha bebido el cielo y la misa de los cien mil mártires; la tierra es profunda para digerirla.

El asesino vuelve, titubeante a su casa y mira con estupor su mano derecha.

El santo, solemnemente, ha tomado posesión de su parte, que es la mejor.

Todo, una vez más, está consumado y en el cielo se ha hecho un silencio de media hora.

Y nosotros también, la cabeza descubierta, en silencio; alma mia, guarda silencio ante la tierra sembrada!

La tierra ha concebido en el fondo de sus entrañas y ha comenzado ya el recomenzar!

El tiempo de labrar ha terminado, y es ahora el tiempo de la siembra!

El tiempo de la amputación ha acabado para el árbol y es ahora el tiempo de las represalias.

La idea que ha germinado bajo la tierra, y en todos los lugares de tu corazón, santa España, la represalia inmensa del amor!

Con los piés en el petróleo y en la sangre, yo creo en Ti, Señor, y en este día, un día que será tu día!

Tiendo mi mano derecha hacia Ti, para jurar entre la acción de gracias y la matanza.

"Tu cuerpo es, en verdad, un alimento y Tu sangre es, en verdad, una bebida."

De esta carne triturada, la Tuya, y de esta sanfre que ha sido derramada.

Ni una parcela ha perecido ni una gota se ha derramado en vano.

En invierno, sobre nuestros surcos, continúa, pero la primavera ha hecho la explosión en las estrellas!

Y todo lo que ha sido derramado, los ángeles lo han recogido respetuosamente y lo han llevado al interior del Velo!

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 18 de Febrero de 1938 - 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginario: Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bise Nach.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilante: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

## Del Gobierno Civil

### SUSCRIPCIÓN PARA UN LIBRO ACERCA DEL "ESPAÑA"

Donativos recibidos hasta el 31 de Enero de 1938:

De don L. M. F. 1000'00 pesetas; don Miguel Llabrés Fiol 10'00 id;

Estado Mayor de la Base Naval, según relación núm. 21 ya publicada 834'50 id; vecindario Sancellas por conducto de su Alcaldía 410'50 id; don Juan Riera Torres, soldado 6.º Batallón de

Regimiento Infantería Palma 18'80 id; don Jaime Maganet Vidal 150'00 id; don Vicente García Peñaranda 25'00 id; don Rafael Ribas Ribas 5'00 id;

empleados del Teatro Principal 30'00 id; del Estado Mayor de las Fuerzas del Bloqueo Mediterráneo, según relación núm. 22 482'95 id; don Bartolomé Campins Dalmau 18'00 id; don Juan Cafellas Creus 25'00 id; don Antonio Ordoval, Jefe del sector de Manacor, recaudado en los diversos pueblos del

mismo 13.354'25 es a saber: Recaudado en Manacor 2.168'70 id; recaudado en San Juan 3.219'95 id; recaudado en Vilafranca 1.970'20 id; recaudado en San Servera 1.228'50 id; recaudado en Petra 800'05 id; recaudado en Capdepera 724'40 id; recaudado en San Lorenzo 687'20 id; recaudado en Porto Cristo 533'15 id; recaudado en Ariany 383'90 id; importe de tres multas 100'00 id;

don José Solivellas 5'00 id; don Diego Martínez Piñero 5'00 id; don Gabriel Alemany Aomar 25'00 id; don Miguel Bardoy Sijar 5'00 id; don Salvador Vadell Adrover 5'00 id; Firmitas Industriales Far, S. A. 500'00 id; Hermanas Marqués Le Serme 60'00 id; don Juan Marqués Benuasar 40'00 id; del Estado Mayor Naval, según lista núm. 23 ya publicada 707'85 id; de don M. M. M. y doña M. O. O. 50'00 id; del Estado Mayor Naval, según lista núm. 24 ya publicada 2.035'90 id; de Alzamora S. A. por conducto del Estado Mayor Naval según lista núm. 25 5.000'00 id.

Total recaudado hasta la fecha 176.922'15 pesetas.

EN ORO

Doña Antonia Muñet de Mulet; Una onza peso 27 1/2 granos.

Don Antonio Ordoval

Una onza y varias chucherías peso Bruto 38 granos.

Del Estado Mayor Fuerzas Bloqueo Mediterráneo según relación 23 117 1/2 granos.

Total oro peso bruto 4223 1/2 granos.

## Artículos de Goma

Amiantos y Emapequetaduras

SUELAS de GOMA

Reparación de Neumáticos

Cámaras

## Casa Codina

(Junto Paseo Borne)

### AUTO HUMOBILE

Verdadera ocasión, ocho cilindros en línea, sedán gran lujo, susceptible 7 plazas, habiendo recorrido 20 mil kilómetros; estado impecable. Vendo por diez mil pesetas.

Informes: GARAGE GOMILA, Vía Roma, 84.

### SE EXTRAVIARON

el sábado por la tarde, 2 billetes de 100 ptas. M. 708.291 y M. 708.292, más 1 billete de 50 ptas. y otro de 25 ptas.

Se gratificará su devolución en esta Administración.

### SIRVIENTA

Se necesita sirvienta para café. Informes Comercial Mallorquina, Calle Arabí, 27.

tenido la peseta nacional que también ha tenido que hacer frente a las necesidades de la guerra.

Las causas están en la desastrosa política roja, en el sistema, en la tentativa marxista que ha liquidado toda la riqueza nacional y ha desvanecido todas las garantías, materiales y morales de su signo monetario.

## Influencia de la Vivienda en la Tuberculosis

Continuamos a continuación la charla del Dr. Vaurell Camps dado por Radio Mallorca el pasado sábado por el parte de los cursillos de divulgación de la "Fisicología de la Vivienda".

Dijo el Dr. Vaurell Camps que para desarrollar plenamente el tema elegido se precisa todo un cursillo. Se limita a señalar los puntos fundamentales. Precisa evidenciar la importancia que por su difusión tiene la tuberculosis en Barcelona. Subraya el hecho de que en nuestra provincia la mortalidad por tuberculosis fué durante el último quinquenio—según datos oficiales aproximadamente—el triple de mortalidad causada por todas las demás enfermedades infecciosas reunidas. Esta pavorosa realidad no es bastante conocida debido a la reacción psicológica que mueve a tratar de ignorar el peligro, antes que querer enfrentarse con él, explicable, en gran parte por falso concepto de considerar la infección tuberculosa como enfermedad incurable. Deber del tísico es extirpar de las mentes tan falsa idea, para que conocido el peligro tal como es, puedan ponerse en acción las armas eficientes capaces de vencerlo y destruirlo.

Como se transmite la tuberculosis: contestamos simplemente: por contagio. Las estadísticas nos enseñan que este contagio se verifica con preferencia en la vida familiar, es decir, en la misma casa del enfermo y es lo más frecuente que se realice en sentido descendente, es decir, de padres a hijos, simulando por tanto la transmisión hereditaria. Es de los tuberculosos, el esputo, el principal vehículo de transmisión de la enfermedad. Al toser y escupir el enfermo, partículas de saliva, parte del esputo queda en suspensión en el aire en forma de tenues gotitas y los esputos lanzados frecuentemente al suelo, se desecan y convertidos en polvo se depositan sobre las paredes de la casa del tísico, sobre los muebles, las ropas etc. y conserva por mucho tiempo su virulencia. Por otra parte se ha demostrado que la luz solar destruye rápidamente el bacilo de Koch y que la luz difusa goza de esta misma propiedad desinfectante, pero más atenuada. De esto se evidencia que todo local concurrido por el tísico es un sitio de contagio, tanto más peligroso cuanto menos sol, luz y aire tenga. A este propósito censura el Dr. Vaurell el proceder absurdo de nuestra sociedad que acostumbra a destinar a salones aquellas piezas de la casa más aireadas y soleadas dejando para dormitorios las habitaciones interiores e insuficiente mente aireadas y soleadas, sin considerar que en ellas pasamos la tercera parte o más bien la mitad de nuestra vida. Más grave es aún el problema si nos referimos a las casas de obreros, donde en general, por estar situadas en calles estrechas y ser construcciones viejas y mal dispuestas peores son sus condiciones para el caso.

Se refiere el conferenciante a las viviendas tugurios y covachuelas en donde se amontonan familias y en cuyas habitaciones se guisa, se come y se duerme, siendo las moscas y parásitos—atraídos por los detritus—quienes corren por todos lados transportando consigo por doquier el bacilo de Koch, que mora en esas excelentes condiciones. En lugares tales los enfermos tosen, escupen, enflaquecen y mueren. El enfermo queda abandonado durante todo el día y escupe en el suelo viéndose fácilmente el peligro que corren los niños de tal vivienda.

Estudios verificados sobre la relación de la vivienda con la tuberculosis han permitido trazar planos de importantes poblaciones que evidencian que las zonas superpobladas y en malas condiciones higiénicas coinciden casi exactamente con los gráficos de mortalidad tuberculosa. Esta es la demostración de la influencia del alejamiento. La consecuencia de lo dicho puede resumirse en dos

palabras. La casa, es decir, la habitación, el edificio, presenta una importancia enorme en la determinación y en la profilaxis de la mayor o menor frecuencia de la tuberculosis.

Una casa buena, es decir, bien aireada y soleada tendrá un coeficiente social de tuberculosis sensiblemente menor que una casa mal soleada, húmeda y mal ventilada. Se ha demostrado igualmente que las condiciones de la casa junto con la superpoblación de las viviendas, agrava este coeficiente de mortalidad.

Se desprende, pues, que la más lógica profilaxis tuberculosa, consistirá en el mejoramiento de la casa y en la disminución del hacinamiento.

Esta debe ser la dirección a seguir en la política sanitaria de la España que nace. Y lo es ya en efecto, puesto que el Generalísimo en pleno periodo de guerra ha creado ya el organismo—es decir—la Fiscalía de la Vivienda, cuya misión encierra el mejoramiento de la habitación y la construcción de barriadas, de perfectas barriadas higiénicas.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Conferencia de Puericultura

El próximo sábado día 19 a las 5:30 de la tarde dará su anunciada conferencia el Delegado Provincial de Sanidad de F. E. T. y de las JONS Dr. Palmer, desarrollando el tema "Las Madres en el Nacional Sindicalismo".

Lo que hace público para conocimiento de las señoritas inscritas en el actual Cursillo de Puericultura y para las de los cursillos anteriores a cuyo acto quedan todas invitadas.

**RADIOYENTE!**  
Escuche todas las noches de 10 a 11

## Radio Nacional Salamanca

La más autorizada VOZ de la ESPAÑA AUTÉNTICA.  
Puede captarla directamente (238'5 m.), por Radio Mallorca, o por Radio Sevilla. También por varias emisoras nacionales en 42 m.

## Organización Nacional Sindicalista

**AVISO A LOS REMENDONES**  
Todos los zapateros remendones provistos de tarjeta de control que comparen la noche al sector de Palma, pueden pasar a recoger la partida que les corresponde en los almacenes de curtidos a partir del próximo viernes día 18.  
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

## De la Diputación

Presidida por el Vicepresidente señor Moragues, celebró ayer sesión, la Comisión Gestora.

Fueron aprobadas: el acta de la anterior; cuentas y un dictamen de Gobernación; acerca del expediente instruido para depurar y sancionar faltas cometidas en el servicio, por un Practicante de la Beneficencia Provincial.

Se acordó abonar a los Becarios de la Corporación, la correspondiente a la primera mensualidad de este año.

Se accedió a lo solicitado por la Alcaldía de Montuiri interesando los servicios del señor Arquitecto de provincia.

Fueron admitidos algunos desvalidos en la Beneficencia provincial.

Se acordó anunciar un concurso para adquirir material y efectos para la Farmacia del Hospital.

Quedó enterada, de haber ingresado en la Clínica Mental, para su observación, un soldado de Artillería.

El Gestor señor Palmer, dió cuenta de que el destacado artista alemán,

residente en Palma don Ernesto Curiel había tenido la delicada atención de regalar varios cuadros al óleo para ser colocados en algunas de las salas del Hospital provincial; acordándose hacer constar en acta y testimoniar al señor Curiel el vivo agradecimiento de la Corporación, por su amable gentileza.  
Y se levantó la sesión.

## Cupón de los Ciegos

**SORTEO DE 17 FEBRERO DE 1933**

Número premiado: 863, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 862,864 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el falucho inglés "Sandres" con carga varía.

De Génova lo hizo el vapor correo italiano "Franca Passio" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Sevilla.

## Oficina Local de colocación obrera

**TRABAJADORES EN PARO FORZOSO**

Se advierte a todos los trabajadores de esta ciudad (ambos sexos) que se hallen en situación de paro forzoso, tanto si figuran o no inscritos en otras bolsas, la obligación que tienen de acudir a inscribirse a la Oficina Local de Colocación Obrera, instalada en la calle de Reina Escaramanda 27 (Delegación Provincial de Trabajo).

Se enuncia hasta el último día del mes de la fecha para presentarse a dicha Oficina para inscribirse; pasado dicho plazo y no haberse presentado esta Oficina se considerará que trabaja y por lo tanto no podrá ser inscrito al finalizar el trabajo sin la presentación del certificado expedido por el patrono en donde justifique haber terminado el trabajo después de dicho plazo.

Advertiéndole que de no figurar inscrito en la citada Oficina, no podrá ser admitido por ningún Empresario por no poseer la tarjeta acreditativa de hallarse en paro, perdiendo todos los derechos que las leyes conceden a los obreros que se hallan en dicha situación (tarjeta exención inquilinato; Auxilio Social; etc.).

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca a 17 Febrero 1933  
—II A. T.—La Comisión Inspectora.

## «Auxilio Social»

¿ALENASTE YA LA FICHA AZUL?—ESPAÑA NECESITA DE TODOS PARA IR LABRANDO UNA PAZ ALEGRE Y JUSTA

Hace unos meses hubiera sido tal vez posible hablar de "Auxilio Social", de sus "comedores infantiles" y de sus "cocinas de hermandad", de sus socorros y de sus amables atenciones con los desvalidos, de sus dispensarios y de sus "hogares"; de su siembra de amor de hermandad en los ámbitos de la Patria toda, y encontrar gestos de ignorancia o caras de extrañeza.

Hoy, ya eso no puede ser; "Auxilio Social" ha entrado por los ojos y ha llegado al corazón de los españoles.

Sin embargo, se da aún el caso de que alguien pretenda sorprendido ante la magnitud y la envergadura de la labor que contempla:

¿Es posible que solo con las aportaciones de treinta céntimos, que quince normalmente se depositan en las HUCHAS, se lleve adelante la formidable Cruzada? ¿Con nada más se cuenta?

Realmente, si con nada más se contara; no sería posible recorrer el camino recorrido y el que, si Dios lo quiere; vamos a recorrer.

Con algo más contamos.

"Auxilio Social" tiene normalmente dos fuentes de ingresos: las cuestactos

res callejeras quincenales—por demás conocidas—y la FICHA AZUL.

¿Qué es la FICHA AZUL? ¿Cuál es su misión?

Ha llegado ya a casi todos los hogares y huelga describirla. Pero tal vez, atenido; al tenerla en sus manos, no sabrá que hacer.

El sacrificio puramente económico que os exige "Auxilio Social" es de treinta céntimos cada quince días. Pero de los artículos de primera necesidad que consumís en vuestras casas os podréis apartar una pequeña cantidad o grande según las posibilidades de cada cual: la aportación que se os demanda, pues; en ejercicio de hermandad; por mediación de la FICHA AZUL, "es en especie" patatas; alubias; lentejas; garbanzos; aceite; café; leche; huevos... algo, en fin, que tal vez no notareis a faltar apenas en vuestras despensas bien surtidas y que sin embargo—un poco de allí y otro poco de allá—puede, bien administrado ayudar poderosamente al sostenimiento y alimentación de nuestros "comedores" y "cocinas".

Eso es lo que debéis expresar en la FICHA AZUL; lo que, "en especie"; queráis dar para los niños y para los ancianos pobres; y además, en sitio oportunamente señalado en la misma FICHA, el valor en metálico de lo que en especie hayas ofrecido, con objeto de que después en nuestras oficinas; en nuestros "Bancos", se pueda apreciar rápidamente el volumen de los donativos de que disponemos y facilitar la donación, en algunos casos, mediante la entrega de los mismos en metálico.

Tal es sencilla y lúcidamente explicada, la misión de la FICHA AZUL.

Españoles: ¿La has llenado ya?

Si no lo hiciste aun, hénala enseguida; pero no fríamente, sino con emoción, con alegría, con sentido de justicia.

La solidaridad nacional no ha de ser entre nosotros un tópico vano.

Pensando en que España, necesita de todos para ir labrando una paz alegre y justa, suscribe la FICHA AZUL de "Auxilio Social" que llama a los hogares de España pidiendo un esfuerzo mínimo por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS en "Auxilio Social").

## PROTECTORA

Todos los días, tarde y noche  
ANTONITA COLOME  
MARIA GAMEZ  
en

**La señorita de Trevez**

(en español)

MAGDA SCHNEIDER  
en

**Noches en los Bosques de Viena**

y el disparate cómico

**Una de Fieras**

PROXIMO MIERCOLES

Riguroso estreno en Palma

El más dulce, realista y humano de los temas!

## Vicio y Virtud

con  
MARY CARLISLE  
MAY ROBSON  
FRED MC. MURRAY  
Un film Radio... Naturalmente!

HORNO

Se alquila o se vende, en el Molinar, tiene agua a presión. Informes Calle Jaime II, 34, 3.º d.

## Sociedad

El entierro de la Excm.a señora doña María del Carmen de Sentmenat y Es teban Condessa, viuda de Ribas; (q. e. p. d.) fué presidido por el Ilmo. señor don Francisco María Ortega de la Lorena, Chantre; que ostentaba la representación del Excmo. señor Arzobispo Obispo de Mallorca; el Rdo. P. Pedro N. Isla, Director espiritual de la finada; por su hijo don Francisco y familiares.

Reiteramos a la distinguida familia de la extinta nuestro muy sentido pésame.

Se encuentra completamente restablecido el Odontólogo don José Rosselló Pons, habiendo reanudado su consulta. Lo celebramos.

Se halla completamente restablecido el Abogado del Estado y Presidente de la Junta de Incautación de bienes don Felipe Guasp. Lo celebramos.

Guarda cama ligeramente indispuerto el médico don Miguel Sureda Blanes. Le deseamos pronto restablecimiento.

El Director de "El Día" don Nicolás Brondo se ve obligado a guardar cama efecto de ligera dolencia. Le deseamos pronto restablecimiento.

En la capilla de San Pedro y San Pablo contrajeron matrimonio don Lorenzo Borel Torres con la señorita Marina Hilda Bosch Bestard.

Bendijo la sagrada unión el M. I. señor don Juan Sirvent, Canónigo.

Fueron padrinos, por parte del novio su tío don Ana Torres Oliver y por la novia su padre don Vicente Bosch Ferrer, actuando de testigos, por el novio sus tíos don Juan Oliver Feltu y don Pablo Oliver, representado este último por sus tíos don Manuel Quadrey, primo del novio y por la novia su tío don Juan Bestard Garau y su hermano político don Manuel Gruzate Espiell.

La boda se efectuó en la mayor intimidad.

La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades salió para Pollensa donde pasarán los primeros días de su enlace.

Guarda cama el redactor de "La Última Hora" don José Fernández Bosch.

Le deseamos pronto restablecimiento.

En su finca La Taulera se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo don Rafael Blanes Tolosa, Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.

Deseamos su restablecimiento.

El hogar del Médico de Capdepera don Juan Moll y su esposa doña María Josefa Blanes Serra se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña a la que se le ha impuesto el nombre de Isabel.

La madre y la recién nacida se encuentran en buen estado de salud.

Felicítamos a los esposos y al padre de la señora Blanes nuestro distinguido amigo el Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes Tolosa.

Ayer mañana en la Casa Novicial de las Hermanas de la Pureza de Son Serra, tomó el hábito la señorita Isabel Tous Pascual.

Vistió el hábito, pronunciando adecuada plática, el Economista de Manacor don Antonio Truyols.

Muchos invitados asistieron al acto, sirviéndoseles un delicado almuerzo.

## PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

## Crónica de Sports

## FUTBOL

## NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 20 a las 3'30 de la tarde:

Campeonato de primera categoría. Athlétic—Constancia. Campeonato Liga Amateur. Betis—Hispano (campo del Arrabal). Collense—Palma.

Acuerdos tomados por el Comité de Competición de Primera Categoría en la sesión celebrada el día 15 del corriente:

Descalificar por tres meses al jugador Julián Díaz del Athlétic por haber infringido el artículo 313 apartado 5.º, en el partido Mallorca—Athlétic.

Descalificar por un mes a Gaspar Gregorio capitán del equipo del Athlétic por haber infringido el artículo 313 apartado 1.º, y ser reincidente de no acatar ni cumplir las disposiciones previstas en el artículo 303, también en el partido Mallorca—Athlétic.

Descalificar por dos partidos a cada uno de los jugadores del Balears, que se citan, por agresión mutua en el partido celebrado el pasado domingo con el Gimnástica, y son los siguientes: Matías Sansó, Juan Maimó, Matías Bilióni, Rafael Capó y Miguel Pulserver, por haber infringido lo dispuesto en el artículo 311 apartado 5.º y de acuerdo con lo acordado en la Asamblea.

Descalificar por un mes a Antonio Moragues, capitán del equipo del Gimnástica, por haber infringido el artículo 311 apartado 5.º, y ser reincidente como capitán de no acatar ni cumplir las disposiciones del artículo 303.

Descalificar por un mes a Julián Frau del Gimnástica, por haber infringido el artículo 313 apartado 2.º

Descalificar por dos partidos a Julio Sánchez y Jaime Barceló del Gimnástica el primero por haber infringido el artículo 313 apartado 1.º y el segundo por haber infringido el artículo 311 apartado 5.º y de acuerdo con lo acordado en la Asamblea.

Este Comité de Competición, hace público el sentimiento que le han causado los incidentes ocurridos en los partidos Mallorca—Athlétic y Balears—Gimnástica, máxime teniendo en cuenta que dichos partidos eran destinados a beneficio de Frentes y Hospitales, en los cuales, los jugadores venían obligados a tomar por ejemplo la conducta ejemplar de los valientes y bravos combatientes que luchan en los frentes por la liberación de España, y no provocar nunca ni menos cometer los actos tan deplorables y antideportivos como los que se presenciaron, actos que todo buen deportista condena sevemente.

Con el fin de evitar, que se reproduzcan los mencionados actos y todos aquellos que se aparten de los verdaderos cauces de la deportividad, el Comité advierte a todos en general, que castigará severamente a los infractores.

## MARINA — REGIONAL

El próximo domingo a las diez y media en el campo del C. D. Mallorca tendrá lugar el partido de desempate de la copa cedida por la D. P. A. entre los equipos Marina y Regional.

En este partido que es esperado con interés regirán precios populares.

## Curados en la Casa de Socorro

María Marroig de 10 años, herida incisa infectada en el parietal por pedrada.

Rafael Munar de 4 años, herida en la sien con un clavo.

Maximina Sanjosé de 14 años, herida en una mano trabajando.

Santiago Casarramona de 39 años, herida punzante en el dedo medio derecho.

Bartolomé Mata de 23 años, conjuntivitis en el ojo izquierdo.

Antonio Casás de 15 años, herida

contusa en la región occipital por caída.

Francisca Vicens de 46 años, fractura del radio derecho en su extremidad inferior por caída en la vía pública.

Mateo Caubet de 5 años, herida en el dorso superciliar derecho por caída.

Francisca Torres de 22 años, herida incisa en el pulgar izquierdo con un cuchillo.

Magdalena Torrens de 40 años, extracción de un cuerpo extraño del dedo medio derecho.

## Cámara Oficial Agrícola de Mallorca

Con motivo de la constitución del Primer Gobierno dicha Corporación dirigió atentos telegramas de saludo y felicitación a los Excelentísimos señores Jefe del Estado y Ministro de Agricultura, habiendo recibido de los mismos las siguientes contestaciones:

Del Coronel Secretario del Generalísimo: "Su Excelencia el Generalísimo agradece a esa Cámara su felicitación con motivo de la constitución del primer Gobierno de la Nueva España y le envía su saludo afectuoso a todos sus miembros."

[Y del Excmo. señor Ministro de Agricultura: "Agradezco cordial felicitación—Arriba España—Viva Franco."

## Organizaciones Juveniles

## DELEGACION PROVINCIAL

Para el próximo domingo, día 20 de Febrero se ordena a todos los cadetes, flechas y pelayos, encuadrados en las distintas Agrupaciones de Palma, se encuentren en sus cuarteles respectivos, para asistir, acompañados de sus Jefes, a un acto que se celebrará en la Casa Primo de Rivera, a las diez y media de la mañana, donde les será comunicada una orden de la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles.

Palma, 16 de Febrero de 1938 - II T. —El Delegado Provincial Acctal, Juan Sastre.

## Aviso a los propietarios

## FISCALIA DE LA VIVIENDA

Esta Fiscalía por "tercera y última" vez advierte a todos aquellos propietarios de Viviendas en las cuales sea haya practicado la debida inspección y ha sido alquiladas sin pasar por estas Oficinas —La Palma, 6— a recoger la Cédula de Habitabilidad; que de no hacerlo dentro del plazo de diez días, serán debidamente sancionados.

Palma, 10 febrero de 1938, 2.º T. — El Fiscal, Dr. Oliver Frontera.

## Notas bibliográficas

## "HABLA EL DUCE"

R. Gay de Montella ha dado a la estampa una relación y traducción de escritos y discursos de Benito Mussolini. No se trata de una acumulación a voleo de párrafos y frases del genial creador del "fascismo", sino que obedece a un criterio bien definido y a una tendencia particular, que se persigue en el libro.

Toda una doctrina ha sido extraída de esos escritos y discursos que forman el contenido del libro. Esta doctrina queda expuesta en una forma nueva en los anales académicos y es clara expresión de la original oratoria mussoliniana.

"La fuerza de síntesis histórica que lleva en su seno la Italia del Renacimiento—dice R. Gay de Montella—y que ha cristalizado en una doctrina, en el pensamiento y en la voluntad de un hombre, es quizá la clave de su fuerza difusiva. Esta fuerza ética y en vibración constante de procedimientos, ha traspasado las fronteras del país que la vio nacer y va conquistando los corazones de los hombres no contagiados por el morbo moderno ante la guerra. En estas doctrinas la juventud aprende el culto al Espíritu y el culto al héroe. Renace ambos laureles y mirros predtamente en nuestras latitudes mediterráneas, que ha dado al mundo una civilización y un título de nobleza al pensamiento de Europa."

La juventud española, leyendo y meditando esa selección de discursos y de escritos del "Duce", modelará para su

Patria el germen de la grandeza que ha señalado Dios en el camino de los pueblos.

La obra ha sido cuidadosamente editada en Salamanca por U. S. J.

## Memoria y Balance del Banco de Sóller

Hemos recibido la Memoria anual Balance General del Banco de Sóller aprobados por la Junta General de accionistas, celebrada bajo la presidencia de don Juan Puig Rullán presidente de la Junta de Gobierno.

En ella se señala la situación de entidad en la anomalía de las actuales circunstancias, pues sabido que las operaciones bancarias han sido notoriamente afectadas por la crisis señalada.

Por esa razón, se limita en dicha Memoria al cumplimiento del precepto estatutario y dar cuenta a la Junta general ordinaria de la gestión desarrollada y resultado obtenido durante el pasado ejercicio de 1937, año 48 de fundación del Banco de Sóller. Del balance que refleja la firme situación del Banco se desprende la obtención de 87.500 pesetas de beneficio repartible.

## Teatros

## RIALTO y MODERNO

Ayer fué estrenada en estos salones consiguiendo lisonjero éxito, la atractiva producción de la casa Universal "La incomparable Yvonne".

Entre los intérpretes, merecen especial mención los conocidos artistas Ricardo Cortez y Dorothy Page, cada uno aportando al argumento original e interesante, el realce de su perfecta labor, a la altura de su bien ganada fama.

La presentación de "La incomparable Yvonne", para cuyo estreno se congregó numeroso público en ambos salones, constituyó un acierto y un éxito más para la casa productora de tan atractivo film.

Fueron también elogiadas las películas que como complemento figuraron en el mismo programa, "Variété en el Rialto, por Annabelle, y "Lum de miel para tres" en el Moderno, interpretada por Sally Eilers y Zasu Pitts.

## CULTOS

## PARA MAÑANA

## Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, en hora de su glorioso Titular. Todo como el día anterior después del Triduo solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Felipe Neri en hora de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto.

## Visita a la Corte de María

A la Virgen de Lluch en San Nicolás

Santaral

Santos Conrado y Alfonso de Córdoba, cfr.

## SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

## "La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29. Telf. 2011. Palma de Mallorca

METALURGIA Y ELECTRICIDAD número extraordinario de venta en la

## Librería Munfaner

Cadena, 2

## DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

## HUERTO

A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y vivería. Se vende. Informarán en esta Administración.

# NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## Consejo de Ministros

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIÁN)

Burgos.—El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta estuvo toda la mañana en su despacho oficial preparando los asuntos de su departamento que ha de someter al Consejo de Ministros que es celebrará esta tarde. No recibió ninguna visita.

El Subsecretario del departamento señor Cabanillas despachó con el jefe de los servicios de la Defensa Nacional y recibió la visita del ministro de Orden Público señor Martínez Anido que venía de Valladolid para asistir al congreso. También recibió el señor Cabanillas al coronel del Cuerpo Jurídico señor Xerguero.

El vicepresidente del Gobierno General Jordana estuvo en su despacho preparando varios asuntos que habrá llevado esta tarde al Consejo. Recibió las visitas de los ministros del Interior, Educación Nacional, Organización y Acción Sindical y Orden Público así como también al embajador de Alemania con el que sostuvo una larga entrevista, a don Nicolás Franco; don José María Lemán y el arquitecto municipal.

Don Alfonso Peña recibió varias visitas entre ellas la del presidente de la sindical de Contratistas de Obras Públicas. A mediodía acudió a saludar a su compañero el ministro de Hacienda.

A las cinco se reunió el gobierno bajo la presidencia del Jefe de Estado.

A primeras horas de la tarde estaba ya el ministro del Interior señor Serrano Suñer. A las cinco salieron de su despacho el GENERALISIMO FRANCO y a continuación lo hicieron todos los ministros quienes saludaron al CAU DILLO.

Se filmó un reportaje del jefe del Estado rodeado de sus ministros.

Acto seguido entraron todos en el despacho del GENERALISIMO y quedaron reunidos en consejo. A la reunión no asistió el ministro de Defensa Nacional señor Dávila.

El consejo terminó a las diez y cuarto y el señor Serrano Suñer recibió a las once menos cuarto a los periodistas en su despacho oficial facilitándoles la siguiente referencia:

Se ha examinado nuevamente el proyecto de trabajoredactado por la ponencia nombrada al efecto y se han hecho algunas observaciones al proyecto que ha quedado sobre la mesa a efectos de redacción definitiva y podrá llevarse al próximo consejo para su aprobación. La mayor parte del tiempo del consejo se ha invertido por el ministro de Hacienda señor Amado quien ha informado al gobierno con gran amplitud y competencia extraordinaria sobre la hacienda nacional. El gobierno ha analizado la situación de los españoles que residen en el extranjero y que pudiendo y debiendo permanecer aquí no lo hacen para lo cual se han dictado normas y medidas a cuyo efecto se ha nombrado una ponencia.

El consejo a propuesta del ministro de Hacienda ha aprobado normas para la distribución de fondos. Se ha aprobado también un decreto relativo al abastecimiento, otro referente al ministerio de Asuntos Exteriores; otro al ministerio de Orden Público y uno que afecta al ministerio de Justicia restableciendo el juramento de los jueces y magistrados. Después se ha procedido al nombramiento de altos cargos.

## El Embajador soviético en Rumanía se ha refugiado en Italia

Roma.—El periódico "Giornale d'Italia" informa que se encuentra en esta capital el que fué embajador de la URSS en Bucarest, Busenko y que se creyó había sido secuestrado y asesinado por los soviets.

En una entrevista concedida al citado periódico, lo mismo que en un artículo firmado por el exEmbajador, éste ha dado algunos detalles acerca de su evasión.

Ha dicho, entre otras cosas que últimamente se había introducido en la embajada un agente que él consideraba sospechoso en el sentido de ser uno de tantos a las órdenes de la GPU. Este, juntamente con otros dos que ya prestaban sus servicios en la embajada de Bucarest, el día 5 del corriente mes le invitaron a ir con ellos a Bussaya, con el fin según él coligió de raptarle y asesinarle. Pero él logró esconderse en al misma embajada, hasta que el día 13 consiguió evadirse y pasar la frontera huyendo así de una muerte segura y refugiándose en Italia.

Busenko ha declarado finalmente que ha abandonado el bolchevismo convencido de lo terriblemente pernicioso que es para la sociedad y la civilización la política soviética, cuyo dictador Stalin considera como delirio de alta traición al bolchevismo levantar la voz contra tal política, por lo que quien así obra ya puede considerarse perdido, o sea; condenado a muerte o a perpetua reclusión.

El exembajador soviético ha dicho en fin que está decidido a laborar intensamente en defensa del progreso humano.

Me he separado ha añadido para siempre con horror de los bolcheviques, escribe, que pretendían presentar el bolchevismo como el régimen del trabajo

activo y de la justicia. Butenko hace a continuación una comparación entre lo que era la Rusia de los Zares y la de hoy. El zarismo ruso escribe aun con sus periódicas luchas contra las fuerzas democráticas no levantó jamás la mano contra sus enemigos más encarnizados; la vieja Rusia a pesar de los defectos de su régimen está hoy en el recuerdo del pueblo ruso cono régimen de satisfacción general, de abundancia, de equidad, de trabajo humano y de iniciativa individual; en cambio el comunismo excitaba los más bajos instintos de los campesinos; les prometió la ocupación de la propiedad y de los bienes y por el contrario ha introducido en Rusia la mayor esclavitud que haya podido conocerse por la fuerza de las armas por imposición coercitiva y por otras medidas llamadas "administrativas". Los campesinos están hoy agrupados en las empresas colectivas lo que equivale a la más completa expoliación de todo derecho a la propiedad rural, a la supresión de toda iniciativa del trabajo a estar bajo el látigo del tirano.

Luego Butenko sigue hablando de la suerte de los obreros a quienes se habían prometido las fábricas y canteras los cuales sufren hoy inmensas privaciones; se ha creado una nueva burguesía que sustituye a los capitalistas anteriores compuesta casi en su totalidad por israelitas. Todas las grandes fábricas, canteras y monopolios de producción, la industria guerrera, las vías férreas, los comercios al por mayor y al detall se encuentran virtual y efectivamente en las manos de los israelitas mientras que la clase obrera es una figura decorativa sin participación alguna en la economía nacional.

El exdiplomático soviético añade que

y pueblos que llevan nombres de Santos quedan modificados en su nomenclatura.

En la mayoría de los casos, es suprimida la palabra "San".

En el mismo decreto se afirma que esta medida se ha tomado a fin de documentar la independencia de Cataluña del Catolicismo y la Iglesia.

### CONFERENCIA DE YANGUAS MESSIA

San Sebastián.— El Ministro de Educación Nacional inaugurará en breve el segundo ciclo de conferencias que pronunciarán en el Instituto España, la primera de las cuales correrá a cargo del Sr. Yanguas Messia sobre "La neutralidad y la no intervención".

### DESGRACIA AUTOMOVILISTA

Salamanca.— En el kilómetro 182 de la Carretera de Madrid a Miranda del Ebro se registró un accidente automovilista. En el automóvil en cuestión viajaba la Delegada Femenina de "Auxilio Social"; el coche chocó con otro automóvil de turismo en el que resultaron varios heridos de menor gravedad que los que resultaron heridos en el coche en que viajaba la Delegada Femenina de "Auxilio Social", algunas de las cuales sufrió heridas muy graves.

### FRIO INTENSO EN SEVILLA

Sevilla.— Durante el día de ayer hizo en esta capital un frío intensísimo como no se recuerda desde hace muchísimos años, habiendo llegado a marcar el termómetro 4 grados bajo cero.

### LA REINA MADRE DE RUMANIA ENFERMA

Bucarest.— Acompañada de un médico y una enfermera ha salido para el Tirol italiano la reina madre. Se cree que la estancia en dicha región será de varios meses para curar una dolencia que padece y como está obligada a guardar cama se ha habilitado un vagón especial para el viaje.

En la estación fueron despedidos por gran número de personalidades.

### EN ITALIA NO HAY PROBLEMA HEBREO

Roma.— El órgano oficioso la "Informazione Diplomatica" acaba de publicar una nota desmintiendo que el gobierno fascista tenga intención de practicar una política antisemita como ha dado a entender la prensa de estos días. La nota subraya que no existe el problema hebreo especialmente italiano ya que no hay en la península más de 50 a 60 judíos.

### LA UNION DE ALEMANIA Y AUSTRIA

Londres.— El "Daily Telegraph" en su edición de esta noche cree inevitable una declaración oficial de los gobiernos de Berlín y Viena por la cual quede constituida la unión entre ambos estados. Esta declaración tendría formidable repercusión en la economía de ambos países y los consiguientes efectos en el exterior.

### OTRA BRIGADA ROJA QUE SE AMOTINA PARA NO MARCHAR AL FRENTE

París.—Noticias fidedignas de la Es- paña roja dan cuenta de que la 40.ª brigada internacional imitando a la 115.ª que se amotinó en Valencia se ha sublevado también cuando recibió la orden de partir para el frente de Teruel. Indalecio Prieto envió rápidamente grandes contingentes de fuerzas para reprimir la sublevación desarrollándose por este motivo un fuerte encuentro en el cual la resistencia de los insurrectos quedó terminada.

Todos los oficiales de la brigada internacional sublevada han sido fusilados que es la norma que los métodos de guerra señalan para estos casos.

### PARA LA ENTREGA DE BUQUES CONFISCADOS POR EL GOBIERNO INGLÉS AL GOBIERNO DE GALICIA

Londres.—En la sesión que esta tarde se ha celebrado en la Cámara de los Comunes el diputado Mr. James ha preguntado al ministro de Relaciones Exteriores cual es la situación de la propiedad de los 24 buques españoles confiscados por el gobierno británico en los puertos de la Gran Bretaña. También preguntó si el citado ministro tiene inconveniente en que los propietarios de dichos buques adictos a la Causa Nacional puedan hacer uso de sus barcos y trasladarlos a la España de FRANCO.

A esto contestó el señor Eden que el gobierno británico está dispuesto a dar todas las facilidades que sean precisas para llegar a un acuerdo con Salamanca que permita a dichos buques no estén confiscados por el gobierno británico asistiendo en la necesidad de entablar un procedimiento judicial que es preciso llevar a término para que los propietarios de los barcos puedan hacer uso de los mismos.

### SOBRE LA INVITACIÓN A S. S. EL PAPA

Ciudad del Vaticano.—En la Secretaría de Estado del Vaticano no se afirma ni se niega que los gobiernos de París y Londres hayan solicitado la colaboración de la Santa Sede en el proyecto denominado humanización de la guerra española y más concretamente relativo a los bombardeos de ciudades.

### EN PARÍS FALLECE EL HIJO DE TROTZKI

París.—En esta capital ha fallecido el hijo Trozki, hijo del famoso agitador ruso.

### EL GOBIERNO DE BARCELONA QUITA EL NOMBRE DE SANTOS DE LAS POBLACIONES

Londres.—Comunican de Barcelona que la "Gaceta" del Gobierno rojo publica un decreto por el cual 110 ciudades

## La justicia en la España nacional

Una de las facetas de la propaganda roja contra la España nacional es la de que nosotros los nacionales asesinábamos a montones a las gentes que no profesaban nuestras ideas o que llamamos justicia no es sino una farsa que la empleamos como instrumento para perseguir o asesinar no ya a las personas rojas sino a las de un tinte liberal.

Para desmentir todas estas calumnias y patrañas ha llegado a nuestras manos una estadística oficial que cuenta con el mayor detalle de la justicia ejercida por la España nacional desde que empezó el Movimiento Salvador de España; este trabajo que indudablemente se presta a sacar conclusiones prácticas se refiere sólo a la justicia ejercida en el Norte de España o sea en Vizcaya, Santander, desde el 20 de Julio hasta el 11 de Diciembre del año último. Veamos unas cuantas cifras: Bilbao; causas falladas, 1.233; pro-

cesados juzgados 11.345; condenados a muerte 501; absueltos 4.118; presidio 3.057; causas sobreseídas 3.669.

En Santander: causas falladas 1.893; procesados juzgados 12.338; condenados a muerte 1.604; absueltos 1.632; presidio 4.620; causas sobreseídas dos mil 589.

Total: causas falladas 3.197; procesados juzgados 21.850; condenados a muerte 2.119; absueltos 5.790; presidio 7.723; causas sobreseídas 6.253.

Por la sola lectura de estas cifras ya puede uno convencerse de la benignidad con que se ejerce la justicia en la España nacional, máxime en las dos zonas que estuvieron bastante tiempo en poder de los rojos; ello demuestra también que la justicia nacional no ejerce represalias, pues los números son harto elocuentes en este sentido.

Los dirigentes rusos llevan una vida lujosa y de ostentación dando los siguientes detalles sobre la vida de la clase obrera:

Los obreros después de la revolución ganan de trescientos a quinientos rublos soviéticos por mes y llevan una existencia miserable; un par de zapatos cuestan de 200 a 250 rublos y una comida en una fonda económica cuesta de 6 a 8 rublos. He podido hablar con numerosos obreros que recuerdan aun la vida que llevaban cuando la Rusia de los Zares; recuerdan como comían porque entonces los salarios garantizaban su alimentación mientras que hoy en día el obrero lleva el mismo traje durante cinco o seis años y la carne es un artículo de lujo; la bebida escasea y es obligatorio pasarse horas enteras en reuniones donde hay que votar servilmente a favor del régimen bolchevique.

Refiriéndose luego al régimen autónomo prometido por los bolcheviques da los siguientes detalles.

Me limito a citar el caso de Ucrania; toda la administración y cargos de los dirigentes de las empresas más importantes están en manos judías o de gentes adictas a Stalin enviados de Moscú; toda la industria marítima, aeronáutica y guerrera; toda la maquinaria e in-

dustria electrotécnica se ha concentrado en Moscú y en los confines extremos orientales de la Unión soviética. Industrialmente Ucrania continúa subsistiendo como una especie de colonia de Moscú; la más ligera manifestación de nacionalismo ucraniano es rápidamente reprimida por los bolcheviques; millares de honres ucranianos han sido fusilados o encarcelados y el pueblo con este régimen está saturado de odio hacia el bolchevismo pues Ucrania queda bajo el yugo y sometida a un estado de sitio por parte de estos tiranos que la oprimen y la torturan.

Habla luego de los famosos procesos de depuración.

He asistido personalmente dice a tales procesos en la Rusia soviética y conozco mejor que nadie esta terrible máquina de destrucción humana que siega las vidas de gran cantidad de personas de mérito y completamente inocentes. Yo he vivido en 1937 y 1938 en los países de la Europa occidental y me he podido dar cuenta de la gran bajeza a que ha llegado la Rusia contemporánea. La experiencia de la revolución rusa que he seguido y asistido de cerca durante 25 años me ha convencido de lo efímeras y falsas que son las doctrinas socialistas aplicadas a la práctica de la vida cotidiana.

## Breve crónica de la situación militar

Debido al intenso temporal de nieve está todo camuflado; los frentes son iguales y además pierden sus características; la nieve extendida sobre las llanuras blancas y los parapetos, cubiertos de un manto blanco se confunden con el resto de la tierra; nunca se puede observar bien el territorio rojo, que está camuflado por la nieve; y estos detalles desaparecen a la vista de los mejores observadores.

Los aviones hallan muchas dificultades en su labor: el relieve no se destaca y su observación y reconocimiento se hace muy difícil desde las alturas; por tanto la tranquilidad en los frentes es cosa de nieve, que cae en su dorado esplendor pero silenciosa en su contacto con la tierra; esta misma belleza excita a los combatientes a mantener la serenidad y a saber esperar.

El enemigo después del grave quebranto que ha experimentado en las pasadas jornadas combate con inquietud y de enfermo grave en su cada vez más precaria salud; 10.000 prisioneros, más de 5.000 muertos, 500 ametralladoras, cantidades fabulosas de material de guerra y cerca de 1.000 kilómetros cuadrados arrebatados a su tiranía, hacen que sus ataques revistan inquietud, y a esto hemos de

añadir el avance nacional en el sector de La Serena con la ocupación del Puerto de Zalamea y de otras posiciones importantes.

Después de nuestra victoriosa ofensiva del Alhambra, los marxistas se han dado perfecta cuenta del gravísimo error cometido por el alto mando rojo al desencadenar la ofensiva de Aragón; existen comentarios publicados en "L'Humanité", periódico afecto a los marxistas afirmando que acaso la toma de Teruel por los republicanos haya representado el mayor desastre de cuantos sufrieron los marxistas durante la guerra; nosotros con este juicio imparcial que corresponde al desastre rojo no podemos considerar definitivamente zanjada la batalla de Teruel.

Dejamos que el tiempo diga la última palabra; mientras su consigna de nieve prive de la posibilidad de discernir el campo de batalla confundido en la suma blancura.

Digamos unas palabras acerca del centinela que vigila con su capote bordado de copos de nieve hermano en heroísmo de aquel centinela pompeyano que con su posición de firmes era atravesado por una bala con toda naturalidad, y con la satisfacción del deber cumplido.

## Del frente de Extremadura

Los rojos como no podían resistir los golpes que recibieron del ejército nacional se han dedicado a atacar las posiciones que perdieron, una vez que habían sido consolidadas por nuestras fuerzas; y en el sector de La Serena se han estrellado estos ataques sin táctica; a los rojos les falta táctica, y por esto sufren tantos fracasos.

Después de unos días de silencio, el necesario para reorganizar las fuerzas que les llegaban a los marxistas, han intentado recuperar lo que no supieron mantener en sus manos.

En las últimas operaciones los rojos han desplegado un aparato guerrero muy fantástico: armas automáticas, cañones, en fin muchas apariciones de que se llegaría a una verdadera batalla; para sostener el peso de la ofensiva, según se dice los rojos habían traído dos o tres brigadas internacionales, pues por lo visto a los marxistas de Don Benito no les tranquilizaba nada la proximidad de las líneas nacionales a Castuera y Zalamea; con este intento los rojos creyeron evitar las molestias que les daban las tropas del Sur; pero si éstos han sido indudablemente los propósitos rojos, el mando nacional que no estaba dormido y que había acu-

sado estas concentraciones de tropas marxistas, les ha contestado adecuadamente sin que nuestras líneas se hayan movido un paso atrás. Aquellas líneas que molestaban a los rojos siguen incólumes; de modo que el ataque rojo de hoy en las posiciones de Extremadura no ha contribuido más que a aumentar la desmoralización y la disminución de las filas marxistas, pues se les ha hecho a los rojos un considerable número de muertos y un centenar de prisioneros; todo esto quedaba como primera parte del desastre rojo en nuestras manos.

A las 7 de la tarde han sido traídas además un montón de ametralladoras y fusiles de repetición y municiones de todas clases.

Los rojos completamente destrozados van a refugiarse a sus líneas de trincheras perseguidos por nuestras tropas; ha sido pues una intentona roja fracasada en flor.

Cuanto se diga del valor combativo de nuestras fuerzas será poco para enaltecerlas como se merecen; todos sin excepción y entre ellos los falangistas de las guarniciones extremeñas se han portado con un valor verdaderamente heroico.

La jornada ha sido breve pero provechosa, pues se han rechazado a

trase un niño, cuyos padres, por el mal corazón de la madre, pulsaban de su casa a su abuelo. Hacía frío, y el niño se presentaba la manta del caballo partida en dos. —¿Por qué traes la manta, y en trozos?— preguntó el padre. Y el niño le contestó: —Una mitad para el abuelo no pase frío por esos caminos, y la otra para entregarte cuando seas viejo y tus hijos te echemos de la casa.

Fué el chiquillo quien enseñó a sus mayores el cuarto mandamiento. Esta es la moraleja de LA MANTA DEL CABALLO que el domingo en función infantil, se representará en el Salón Mallorca. Termina la función con la comedia de gran risa EL SUEÑO DORADO.

unas fuerzas atacantes, que si bien tenían gran superioridad numérica no tenían la superioridad táctica que es nuestra y por esto los atacantes se han dejado muertos, heridos, armas y prisioneros para que se pueda deducir lo que ha sido la victoria de hoy para el ejército del Sur.

## Telegramas

### ESPERANDO EL DISCURSO DEL CANCELIER AUSTRIACO

Viena.—Toda Austria esperaba con impaciencia el discurso del canciller Von Schusching en el cual se creía que iba a revelar las últimas medidas que se habían tomado, pero no ha sido así quedando frustrado el interés que había despertado. El canciller pronunció el discurso a los jefes de las Guardias de Asalto y a los del Frente Patriótico pero el texto ha quedado sin publicar. Con todo se ha declarado que indicó a los Guardias de Asalto como militantes del grupo de Frente Patriótico, que estuvieran siempre alertas. Entonces les dió cuenta de los acontecimientos de estos últimos días.

### CHECOESLOVAQUIA ANTE LOS SUCCESOS DE AUSTRIA

Praga.—El gobierno checo y toda la prensa oficial ha empleado toda su influencia para tranquilizar la población de Checoslovaquia que había sentido inquietud por los acontecimientos que han tenido lugar en Austria estos últimos días. La prensa de Praga declara que por el tiempo presente la nación puede sentirse tranquila. El periódico semi-oficial "Prager Presse" declara que si Italia, Inglaterra y Francia no se oponen nosotros vamos a actuar de acuerdo con nuestras conveniencias. Nuestra cooperación con Austria no ha sido nunca dirigida a separarla de Alemania. Los periódicos socialistas alemanes dan la bienvenida a los acontecimientos de Austria que refuerzan la nacionalidad alemana en el Centro de Europa.

### FRANCIA CONTRA EL NUEVO GABINETE AUSTRIACO

París.—La nueva formación del gabinete austriaco ha sido recibida en dicha capital con muestras de desagrado. El "Paris Midi" para disimular su desagrado declara que Austria ha cedido a la presión de las tropas alemanas. Añade que Londres está de acuerdo en no intervenir ya que el canciller Schusching se muestra partidario de dicha unión. La actitud que muestra Roma en dicho asunto demuestra que la unión italoalemana es más fuerte y profunda que no sep odía creer.

### EL DISCURSO DE HITLER RADIA DO EL DIA 20

Berlin.—El presidente del Reichstag general Goering ha conveado adicha Cámara para el día 20 a las trece horas. La orden del día es la declaración del gobierno del Reich. La sesión del Reichstag y el discurso del canciller Hitler será radiado a todas las estaciones alemanas.

### LA PRENSA RUSA CONTRA RUMANIA POR LA DESAPARICION DEL ENBAJADOR SOVIETICO EN BUCAREST

Moscú.—Los periódicos oficiales de la URSS continúan su campaña contra el gobierno rumano por la desaparición de su encargado de negocios extranjero en Bucarest, Butenko. Se declara que la desaparición de dicho diplomático constituye el hecho más grave que se ha registrado en la historia siendo hecho de bandidos. En particular el órgano de Litwinoff declara que el go-

bierno de Moscú no ha dicho su última palabra en dicho asunto añadiendo a dichas palabras amenazas entre las expresiones repetidas que urge emplear la prensa. Añade que se encuentra cierto acto de sabotaje que el gobierno no ha conseguido con la detención de Butenko.

### LA RESPUESTA DEL GENERAL FRANCO A LA NOTA SA SOBRE LOS ATAQUES MEDITERRANEO

Londres.—La respuesta del general Franco a la nota relacionada con los ataques a las bases inglesas en el Mediterráneo recibida en Londres, según anuncia el "News Chronicle" y que a esta hora está siendo examinada por los competentes.

### PROSIGUE LA LIMPIEZA DIPLOMATICA EN LA U. R. S. S.

Moscú ha llamado ya por la voz de su representante en Stockolmo la Sra. Kollontai. Pero la noticia hace la sorda. Desconfianza. Y el motivo. Hay, en efecto, actualmente en una sola cárcel soviética, la Nymosa Lubianka, catorce diplomáticos y ocho agregados militares. A los otros diez embajadores y ministros plenipotenciarios, han sido ya reclamados en Moscú y decretada su entrada en Rusia. En suma, Ucranianos gan a veinticuatro los diplomáticos de graduación diversa pertenecientes al cuerpo diplomático moscovita se han negado a regresar a su país a pesar de las órdenes recibidas.

Por eso la Sra. Kollontai que vive en un apartamento en Stockolmo. Y ha comunicado, incluso, después de su cesantía, una magnífica villa para descansar en la Unión, al menos su explicación. Pero los exheredados afirman que el verdadero propietario es el hijo de Litwinoff, ministro de Negocios Exteriores que ve acercarse el momento de ponerse a salvo en el rincón de Stalin.

### LO QUE DICEN DE LA ESPAÑA MARXISTA BRITANICA QUE "REALMENTE" LA HAN TADADO

Dábamos cuenta recientemente que los laboristas británicos que regresado de la zona roja, habían dividido su estancia a un par de sesiones solemnes entre un viaje ida y vuelta rapidísimo. Los laboristas iniciados por el Atlee, no han podido realmente darse de lo que pasa en la cautiva.

En cambio, John Mac Govern, diputado comunista del Parlamento británico, que ha visitado recientemente la llamada España roja, cansa, permaneciendo más tiempo en ella que sus colegas de Londres, menos que 10 meses, ha hablado modo muy distinto que aquellos.

"Realmente, la Checa rusa ha tomado la mano sobre el gobierno de los brigadas internacionales de España: una fuerza militar y una fuerza internacional. Esta última responsable de las detenciones, torturas y los asesinatos de quienes se oponen a sus brutalidades. Ninguna persona honrada, ningún comunista auténtico, puede tomar la defensa de esta campaña de asesinatos."

Y en el periódico socialista "Forward", añade: "Los rusos de los por Stalin son los responsables de los asesinatos y las brutalidades que allí se comenten. Doy fe de haber constatado personalmente numerosos casos de camaradas asesinados por los hombres de Stalin."

### ENTRESUELO

se alquila para despacho. Indican en esta Administración.

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## PAZ INGLESA Y EL ACUERDO AUSTRO-ALEMAN

Se puede decir que sin todos los periódicos ingleses con gran extensión el de las conferencias que tuvieron lugar en Berchtesgaden y la declaración del nuevo gobierno. La parte encuentran que lo sucesivo una consecuencia inevitable de los resultados y se dan cuenta que la solución es acertada.

Los dos periódicos declaran que los embajadores de Inglaterra en Berlín han recibido instrucciones de sus respectivos gobiernos para que pregunten al gobierno alemán lo que representan las condiciones austroalemanas.

El "Times" cree que el cambio de actitud y la amnistía general, solo un paso del acuerdo austroalemán. Mucha importancia da el periódico a la visita que tiene que hacer el nuevo ministro del Interior, Inquart, y como consecuencia probable que se dicte en Austria una nueva ley sobre la prensa.

El "Times" declara que todos los acontecimientos dependen de cual haya sido la actitud del acuerdo de Berchtesgaden. Ninguno de los detalles del acuerdo va a venir de sorpresa en lo que refiere a dichas relaciones. y más de todo las relaciones amistosas entre dos naciones germanas es lo más natural del mundo. Una de las cláusulas más importantes, criminales y provocativas de los tratados de paz ha sido el impedir que Austria y el resto de Europa se unieran entre sí. Una de las razones mayores de la política europea que ha discurrido desde la guerra mundial, ha sido la concesión por el Tribunal de La Haya de la Unión Aduanera entre dos naciones.

El pueblo austriaco no puede permanecer antialemán. Esto era la fuerza de las demandas y negociaciones real del canciller austriaco en tratar de defender la independencia de Austria. Ningún tratado conseguir que Austria permanezca aislada del resto de la Europa. En cuanto al acuerdo en Europa a la estabilidad de Europa. Inglaterra la opinión era de que solo podría alcanzar sus fines otro lado de la frontera por la fuerza.

## JAPÓN Y EL REARME NAVAL

El representante de prensa del ministerio de marina del Japón, almirante Noda, declaró a los representantes de la prensa el jueves por la mañana, que la escuadra japonesa era solo un instrumento para la defensa de la patria. Añadió que el Japón estaba de acuerdo en que la carrera de los armamentos navales podía bien evitarse si las potencias navales se disponían a negociar sobre los métodos verdaderos de un desarme general. Refiriéndose a la potencia de las escuadras de los Estados Unidos y de Inglaterra, el almirante japonés declaró que evidentemente dichas dos naciones no tenían que temer una amenaza del Japón. Refiriéndose a la pregunta de si el Japón seguiría los pasos de las grandes potencias en lo que se refiere a las construcciones navales, dijo que ello dependería de si la seguridad nacional se encontraba comprometida. La escuadra japonesa no es un instrumento de expansión política sino un medio de defensa. Refiriéndose a las afirmaciones de que la política japonesa al invadir China es agresiva, el almirante indicó que el conflicto chino le ha sido impuesto al Japón y que la escuadra japonesa en aguas de dicha nación no amenazan a nadie.

## LAS ANDANZAS DEL GENERAL RUSSO SKOBLIN

París. — El general Skoblin que como se cree comúnmente fue el que preparó el raptó del general Miller y otro jefe ruso y que a su vez desapareció después de incidentes misteriosos ocurridos en dicha capital, ha sido descubierto en el Extremo Oriente, según informan de Moscú. Al mismo tiempo se declara que el general está actuando como agente de la GPU en China y en el Extremo Oriente.

## EL NUEVO MINISTRO DEL INTERIOR AUSTRIACO LLEGA A BERLÍN

Berlín. — El ministro del Interior del nuevo gobierno, Dr. Seyss-Inquart ha llegado a dicha capital a las 8 y 38 minutos de la mañana en un coche enganchado al expreso. Fue recibido en la estación por numerosos representantes del gobierno alemán y particularmente del ministerio de negocios extranjeros. El ministro austriaco conferenciará con los jefes del gobierno alemán de varias cuestiones que se han puesto de manifiesto en el nuevo acuerdo entre Austria y Alemania.

## Anedotario del soldado

Relatamos ayer el fracaso de los rojos en el frente de Extremadura con su ofensiva palabrera.

La noche siguiente se caracterizó por otro golpe de mayor presentación, y un ardid mejor enlazado, pero que nuestros soldados descubrieron perfectamente, porque conocen hasta donde llega el espíritu falaz y mentiroso de los rojos.

Realmente las palabras del comisario rojo eran muy grotescas para que nuestros soldados no se dieran cuenta del ardid.

Era una noche clara, sin luna, pero bien despejada y templada por ser de Enero; reinaba un silencio absoluto, solo se oía el sordo murmullo de las aguas del río.

El comisario rojo hizo referencia a que ellos respetaban a los sacerdotes y que les dispensaban toda clase de atenciones; el comisario rojo con voz profunda decía así en sus bravatas: "Soldados de la España nacional: En nuestra zona no se asesinan sacerdotes como vosotros decís, y la prueba es que ahora mismo os va a hablar el cura de Don Benito; nuestros soldados se extrañaron de que un sacerdote pudiese hacer declaraciones en favor de los rojos y más un sacerdote como el párroco de Don Benito hombre de grandeza de ideas y nobleza de sentimientos.

Se oyeron luego unas palabras que no podían entenderse porque hablaba tan bajo... y aquellas palabras no eran del párroco de Don Benito, sino las del propio comisario político camufladas; pronto nuestros soldados descubrieron el truco y entonces fue cuando les replicaron adecuadamente.

Esto es la propaganda marxista; todo a base de mentiras, calumnias y falsedades. El comisario, que cambió de voz para hacer creer aquel truco decía que los rojos favorecían a la Iglesia y que no fusilaban a los sacerdotes a quienes defendían y amparaban, pero la verdad ya hemos visto que es muy otra.

Aquel comisario terminó diciendo: "Soldados del ejército faccioso pasaos a nuestras filas", y con unas cuantas interjecciones; esto fué el discurso de aquel comisario político disfrazado de sacerdote. Ello provocó una carcajada general en nuestros soldados que oportunamente contestaron, deshaciendo el truco y poniendo en evidencia a los que lo emplearon.

## Lo que dicen ellos...

"El día 1.º de febrero en la sesión de Cortes, el ministro de la república, Sr. Irujo, católico vasco rindió un homenaje a las personalidades desaparecidas en Vasconia".

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "El Día Gráfico" del 2 de Febrero al principio de la 1.ª columna. Como comentario agregaremos que el citado periódico dice: "El Sr. Irujo podría habérselo callado".

"Los primeros abusos fueron debidos a psicosis de guerra en las que no podía intervenir el poder público contra las personas indefensas."

Esto no lo decimos nosotros; esto lo ha dicho Negrin ante la parodia de Cortes de Montserrat.

Los asesinatos de más de 400.000 españoles como no se han visto nunca por su barbarie y salvajismo es lo que Negrin llama "psicosis de guerra".

"Que estén alerta las organizaciones sindicales y políticas a perjudicar con su actuación los intereses de la república."

Esto no lo decimos nosotros; esto también lo dice Negrin en las llamadas Cortes de Montserrat.

"Es necesaria una reorganización de la hacienda y economía española; hay

que acumular reservas y hay que poner freno a la desorganización; las cosechas deben recogerse y la tierra ha de cultivarse inflexiblemente; que no se dejen perder los productos del campo".

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice también el presidente del gobierno rojo, Negrin, en el lugar citado.

"Hay muchos que lo fian todo al egoísmo y al engaño y esto se ha de acabar".

Esto tampoco lo decimos nosotros; esto pertenece al repertorio del presidente del gobierno rojo, Juan Negrin.

"Es un crimen de máxima gravedad que se tripliquen los precios sobre a tasa que se han vendido a menos de un 5.º del precio de coste; esta actuación es desaprensiva e injusta".

Esto tampoco lo decimos nosotros; esto lo dice Negrin en las Cortes rojas.

Incluimos estas palabras del repertorio de Negrin ya que ayer que tenía que hablar, sin duda por no tener cosa que decir o por no asustar demasiado a sus masas borreguilas no lo hizo; por esto nos ha parecido oportuno incluir estas palabras del presidente del gobierno rojo que son harto expresivas.

## España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

El comisario del ejército del Este Eduardo Castillo ha dirigido a sus valientes soldados una alocución napoleónica. Entre otras cosas sublimes les ha dicho: "Se aproximan las jornadas más duras de la guerra..."

Pues ya sabemos lo que van a hacer Castillo y sus soldados: Si se aproximan esas jornadas tan duras, pedirán a Martínez Barrios que prorrogue el estado de alarma.

"El Día Gráfico" de Barcelona, al glosar nuestra victoriosa ofensiva de Teruel, se queja y protesta de la enorme cantidad de pesimistas y de escépticos que no hacen más que arrugar el entrecejo.

Pero, ¿es que es un crimen arrugar el entrecejo? En este caso, ya estamos viendo a todos los ciudadanos de la zona roja almidonándose la frente y componiéndose las cejas con fijador...

Mister Atlee y demás viajeros parlamentarios británicos a la zona del

crimen constitucional, han conseguido mediante artículos y conferencias suscitar un movimiento de opinión en favor de las masas antiespañolas que obedecen a Prieto.

No nos extraña el éxito de estos señores. Inglaterra desde antiguo ha sido siempre prolífica en instituciones protectoras de animales.

En "L'Ere" de París hemos leído esta sorprendente noticia: Lindberg, el famoso aviador norteamericano, es esperado en Barcelona, donde se propone estudiar la organización de la aviación republicana.

Nosotros estamos mejor informados que "L'Ere" y sabemos que Lindberg va a Barcelona a resolver un problema sentimental. Enterado de la textura moral de los elementos que forman el gobierno Negrin-Prieto, ha querido hablar con ellos para que le digan sinceramente quiénes son los auténticos secuestradores y asesinos de su infortunado "baby".

## BOB N HOY

RIGUROSO ESTRENO

La famosa pareja TRUDE MARLEN y VILLY FRITSCH en

## Dejame quererte

Espectacular producción. — Trajes graciosos. — Una bella historia de amor entre un príncipe y una aldeana

En el mismo programa

## El perro de Flandes

por FRANKIE THOMAS

## Plantas Laxantes F. Ramis

Remedio de gran eficacia en el estreñimiento

Venta en Farmacias. — Precio del paquete 0'20 Ptas.

## HEMORRAGIA

EFICIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 - 4 - 5 APLICACIONES. APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117

Teléf. 2324

## Comandancia General de Baleares SORTEO

En el Teatro Lírico, ante el notario de esta ciudad don Nicasio Pou Ribas, se celebró ayer por la mañana, tal como se había anunciado, el sorteo, organizado por la Comandancia General, de una casa en Ca'n Pastilla, entre las personas que, según se hizo público por la prensa local, habían sido admitidas a tomar parte en el mismo.

La suerte correspondió a Don Sebastián Servera Vives, natural de Son Servera, cuya esposa murió a consecuencia de un bombardeo que derribó la casa que habitaban.

El agraciado puede pasar, provisto de su cédula personal, por la Sección 4.<sup>a</sup> del E. M. (Comandancia General) cualquier día laborable a la hora de oficina, para extender a su nombre el oportuno título de propiedad.

El enviado especial de "L'Eclair" en Barcelona manda a su periódico unas crónicas muy interesantes. En la más reciente dice cosas como ésta: "Todos los esfuerzos del gobierno de Prieto están dirigidos a ganar una guerra que él no buscó".

¡Qué desgraciado es ese Prieto! El pobrecito no buscó nada. Y hay que ver las cosas que se encuentra...

\*\*\*

## NOTICARIO

(De Radio Nacional)

### LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS CON EL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos. — El Ministro del Interior Sr. Serrano Suñer recibió esta tarde a las seis, acompañado por el jefe nacional de prensa Sr. Jiménez Arnáu y jefes de las distintas secciones de este servicio, a los corresponsales extranjeros que se han congregado en Burgos para ofrecer sus respetos al Sr. Ministro. La entrevista transcurrió en la mayor cordialidad, ofreciéndose dicha autoridad para todo cuanto redunde en una mayor facilidad informativa. Los periodistas contestaron por boca del corresponsal de la Agencia Havas, Mr. Jean d'Hópital, agradeciendo los ofrecimientos del Sr. Serrano Suñer.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Burgos. — El Ministro de Hacienda recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

En el Consejo de Ministros de ayer, como ustedes saben, se trató de diversos asuntos relacionados con la distribución de créditos, que es de gran importancia en el marco de la administración pública. Al tratar de este asunto reinó un criterio de gran austeridad. Se reorganizará la máqui-

na burocrática sobre la base de reducir gastos y amortizar todos los cargos y destinos que exija la economía de la férrea política presupuestaria que vamos a emprender.

Otro asunto importante tratado en el citado Consejo es el de los españoles que sin causa justificada residen en extranjero dando muestras de punible falta de interés por las cosas de su Patria.

### DISTINCION A TRES SEÑORITAS TELEFONISTAS

Sevilla. — El General Queipo de Llano impuso la Medalla militar con distintivo rojo que el Caudillo ha concedido a tres señoritas telefonistas por su brillante comportamiento en los primeros días del Movimiento Nacional.

Sevilla. — En la primera semana de marzo serán entregadas las 120 primeras casas para obreros y empleados inválidos.

Mañana se bendecirán los terrenos donde se ha de construir una nueva serie de viviendas en las que se van a invertir nueve millones de pesetas cuya construcción ocupará a mil quinientos obreros.

### LA BARRIADA DE CASAS BARATAS DE SEVILLA

Sevilla. — En la primera semana de marzo serán entregadas las 120 primeras casas para obreros y empleados inválidos.

Mañana se bendecirán los terrenos donde se ha de construir una nueva serie de viviendas en las que se van a invertir nueve millones de pesetas cuya construcción ocupará a mil quinientos obreros.

## Crónica del frente Sur

(DE RADIO NACIONAL)

El enemigo, que considera las últimas posiciones que se le arrebataron en el sector La Serena de una importancia fundamental, se dispuso a realizar uno de sus consabidos contraataques trayendo para ello tropas de refuerzo y dos brigadas internacionales, todo esto con el correspondiente acompañamiento de los carros blindados.

Inició el contraataque de madrugada sobre nuestras líneas que inmediatamente se convirtió en franca derrota, porque nuestras tropas, desde la Sierra de Argallón, batieron al enemigo con extraordinaria dureza apoyadas por la artillería, al mismo tiempo que la caballería rodeaba al enemigo por la llanura y diezmaba una de sus brigadas.

El ataque duró algunas horas. No solamente no ha logrado ni siquiera un palmo el enemigo, sino que retrocedió más allá de las líneas que hace unos días ocupaba, porque el avance de nuestra caballería, por la llanura ha sido rápido y fácil.

Es pues, completamente falso cuanto han propalado los radios rojos de habernos ocupado posiciones. Por el contrario, sus líneas se extienden hoy más allá de donde las tenían al comenzar sus contraataques en los que han perdido tal cantidad de hombres, que solo por un subsector se han en-

terrado 129 cadáveres suyos, y por la parte baja del castillo de Algallén se han contado hasta 300 muertos, calculándose que ha sufrido unos 450, en total.

Hasta la hora de telefonar van recogidas 20 ametralladoras, más de 100 fusiles y los prisioneros hechos, ascienden a un centenar. Se observan abandonados en el campo, dos tanques blindados que dan idea de la eficacia de nuestros antitanques.

Después de la gran paliza que el enemigo ha sufrido, sus campos parecen campos de desolación y de muerte, porque desde la altura del castillo de Algallén, no se divisan más que muertos por todas partes y señales evidentes de una derrota completa, viéndose por los caminos camiones y carros destrozados y sem-

Los rojos, que ayer estuvieron tranquilos en estos frentes aragoneses, durante la tarde y noche pasada acumularon batallones en el frente del Alfambra, y como nosotros siempre estamos a su disposición para entablar relaciones con ellos, pues, hoy, aproximadamente al medio día, les presentamos batalla avanzando como de costumbre, en vista de que ellos, a pesar de los refuerzos acumulados, no se decidían a salir de sus trincheras de la orilla del lado de allá del río, donde, según referencias, se habían fortificado estupidamente. Pero como nuestros soldados estaban embriagados por los éxitos de los últimos días, lo que en realidad no debía de pasar de un reconocimiento ofensivo para medir exactamente la densidad del enemigo, se trocó, por el ímpetu que desde el primer momento pusieron nuestras unidades, en verdadera batalla y —tendré que decirlo— en otra colosal paliza, pero de las buenas, buenas, buenas. En poco más de dos horas, nuestros soldados se lanzaron cuesta arriba hasta desalojar de sus fortificaciones a los marxistas y llevarlos en dirección a la Sierra de Jorgo, entre los pueblos de Alfambra y Villalba Baja, avanzando de 5 a 6 kilómetros hasta quedar en situación dominante de aquel terreno.

Y hete aquí, como sin darnos cuenta les hemos ganado la orilla oriental del río. Como la tarde estaba buena, la aviación puso su granito de arena en la acción que a los rojos debió de parecerles más que un grano de arena, una verdadera montaña que les venía encima, porque a las muchas bajas que les causaron nuestros cañonazos, hay que añadir las que les hicieron las explosiones de las granadas de nuestros aparatos que, como siempre, en el momento de la dispersión de los rojos hicieron mucha carne. Ignoro hasta ahora el número de muertos y prisioneros hechos hoy, pero por datos aislados que he ido reuniendo puedo asegurarnos que no bajan, entre unos y otros, del medio millar. Y eso, que faltan las partes de algunas unidades que también han intervenido en el brillantísimo y considerable empujón de hoy.

La característica del día corresponde a la intervención acusada de unidades rojas, únicamente extranjeras. La mayoría de los cadáveres que hemos visto en el campo, son de esos hombres, altos, rubios, no españoles desde luego, sino del Norte de Europa y quizás de América. Entre los documentos recogidos en las ropas de esos pobres caídos, figuran los pasaportes de muchos que responden a los nombres de Tom, Jhonson, etc., etc. Es decir, que los bravos que hoy nos hicieron frente durante dos horas, no fueron pobres milicianos traídos a la fuerza a las líneas de fuego, sino bizarras guerreros del marxismo internacional. Pues bien, a pesar de eso, a pesar de esa resistencia de dos horas, han caído, y han corrido y se han entregado más o menos, como si todos ellos hubieran nacido en Alcaudete.

Cuando nos retirábamos del campo nos tropezamos en nuestro camino con un soldado de una división gallega que llevaba unos papeles de color en la mano, los miraba y remira-

brados por el campo, numerosos ptrechos de guerra. ¡Dura lección han recibido los rojos en estos contraataques!

JAVIER DE NAVARRA

## M. VALENTI MESTRE MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga. BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matríz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 9 a 12.

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

(RADIO NACIONAL)

ba con evidente incertidumbre del valor de aquellos papellitos. Me acerqué a él, los vi y lo saqué de dudas. Eran billetes de banco norteamericanos, de dólares en 5 billetes muy nuevos. "Muy bien ganados", le dije al muchacho al felicitarlo y éste me contestó: "¿Por qué me felicita Vd.? Miraba estos papellitos, porque eran billetes de los rojos y pensaba que servían para nada y me dice Vd. que estos son billetes verdaderos y de valor, que me valen para entregarlos al General Franco". Igual, que si se hubiese tratado de un miliciano marxista.

EL TEBIB ARRUMI

### RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

RIGUROSO ESTRENO UNIVERSAL

Ricardo Cortez - Dorothy Page en

La incomparable Yvonne

Annabella - Fernand Gravey Jean Gabin en

VARIETE

Lunes: CONFIABA EN TI con Boles - Rosemary Ames, y VIO-LINES DE HUNGRIA.

### MODERNO

HOY A LAS 3'30

GRAN ESTRENO UNIVERSAL!

La incomparable Yvonne

con Ricardo Cortez Dorothy Page

Luna de miel para Tres

con Zasu Pitts - Sally Eilers

Lunes: VIAJE DE NOVIOS con Brigitte Helm - Albert Prejean. LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII en español Stan Laurel-Oliver Hardy.

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529 - Palma.

### Auto Información

Tramita, gestiona e informa, gratis, compras, ventas y cambios de automóviles, sólo automóviles!, directamente entre particulares.

CALLE MANUEL GUASP, 5 y 9 Salida carretera Lluchmayor

DAILY MAIL (continental) L'ILLUSTRATION PLAISIR DE FRANCE Encargos de libros nacionales y extranjeros

### Librería Ordinas

San Miguel, 33 - 120

### ALQUILARIA

en Palma o sus suburbios local de unos 300 ms. propio para industria. Ofertas por escrito calle Balmes, 108 (Ensanche Pza. Toros) Palma.

Típ. LA ALMUDAINA S. A.